
Ilešetarstvo in dvojno zaslužkarstvo — narodno zlo 
Znana je borba trgovcev proti krošnjar-

stvu. Leta in leta so zahtevali, da se naj kroš-
njarjenje prepove. Radi javne varnosti in 
miru je ban dravske, banovine z dne 10. maja 
1940 v nekaterih okrajih Slovenije krošnjar-
stvo prepovedal. Prepoved pa ne velja za celo 
Slovenijo, tako da lahko krošnjarji z blagom 
v neprepovedanih krajih nemoteno vršijo svoj 
posel. Vendar ti krošnjarji, katere z vso srdi
tostjo iz razumljivih vzrokov preganjajo 
trgovci, ne škodujejo v toliki meri narodu ka
kor pa 

sadni in živinski mešetarji. 
Krošnjarji z blagom opeharijo namreč po

sameznike le za kakega kovača, kvečjemu za 
stotaka, dočim sadni in živinski mešetarji 
ogulijo predvsem kmečko ljudstvo leto za le
tom za težke tisočake. Radi tega je splošna 
prepoved mešetarstva s sadjem in živino zda
leka bolj potrebna kot pa prepoved krošnjar
stva z blagom. 

Živinskim prekupčevalcem gre pšenica v 
klasje posebno sedaj, ko ima živina ceno in se 
bolj težko dobi. Marsikateri revež, ki je pri
siljen prodati morda edino živinče, pa ni o 
cenah prav poučen, je oplahtan od živinskega 
mešetarja samo pri enem repu za »jurja« 
(1000 din), če še ne več, saj je med mešetarji 
znano pravilo, da se pri zaslužku izpod 500 di
narjev sploh ne splača govoriti. Toda živinski 
mešetar potem še isti ali pa drugi dan proda 
živinče na sejmu ali bližnjemu mesarju po 
ceni, ki je pač v navadi. Prav bi torej bilo, če 
bi oblast prepovedala kupovati živino vsem 
onim, ki je ne mislijo rediti vsaj tri mesece, 
za zakol bi pa smeli kupovati živino res le 
mesarji sami, ki živino v svoji mesnici pro
dajajo. Vsi drugi živinski prekupčevalci in me

šetarji pa naj odpadejo. Tudi na sejmih bi 
naj kupovali le mesarji, izvozničarji in pa 
oni kmetje, ki živino potrebujejo za domačo 
rejo. Z odločnostjo in strogim nadzodstvom 
pri izvajanju tozadevnih naredb bi se lahko v 
kratkem času zatrli živinski mešetarji, ki kot 
pijavke pijejo dohodke kmečkih žuljev, zraven 
tega so pa posebno v sedanjih časih najbolj 
pogubni elementi našega narodnega duha, ki 
ga hočejo s svojim romanjem po vaseh za
strupljati s tujimi idejami, s pomočjo širjenja 
vznemirljivih vesti itd. 

Sedaj ob času prodaje sadja cvete pšenica 
še drugim tičkom te vrste, to je sadnim pre
kupčevalcem. Vsi mogoči postopači, kramarji, 
zapravljiv«, ki nič nimajo, se bavijo z naku
povanjem sadja za tega in tega, pa čeprav 
nimajo o zrelosti sadja, sortah in načinu 
spravljanja niti pojma. Povsod drugod v trgo
vini in obrti se zahteva, da se mora uslužbe
nec pred vstopom v službo 3—4 leta učiti in 
se s spričevali pri delodajalcu izkazati, pre
den je v službo sprejet. Le pri sadni trgovini 
tega ni in lahko po mili volji šara in baranta 
s sadjem vsak. Zakaj se tudi v trgovini s 
sadjem ne predpiše, da mora vsak, kdor hoče 
sadje kupovati, imeti vsaj enoletno kmetijsko 
šolo, ki pač najpopolneje nauči učence, kako 
je treba s sadjem pravilno ravnati. Če se po
vsod drugod zahteva za vsako delo pred
izobrazba, je nujno potrebno, da se tudi tu. 
Z izvedbo tega bi odpadlo zelo mnogo nered
nosti pri sadni trgovini, predvsem pa bi se 
ne kupovalo več nezrelo sadje, pazilo bi se 
na boljšo kakovost in s tem bi se v večji meri 
utrdil zunanji trg za naše sadje. Tozadeven 
odlok bi koristil predvsem naši sadni trgovini 
In sadjarjem, ki bi se tako v tem oziru na

vadili na red, obenem pa obvarovali pred ško
do, ki jim jo sadni mešetarji leto za letom 
zaradi svojega neznanja in beganja za za
služkom povzroče. 

Dvojno zaslužkarstvo 
je poleg mešetarstva prav tako zelo velika 
narodna nesreča, ki se posebno v sedanjih tež
kih časih iz dneva v dan bolj občuti. Skoraj 
povsod, kamor te noga zanese, naletiš na lju
di (bodisi v javnih ali zasebnih službah), ki 
vlečejo dvojne, trojne plače, oziroma je njih 
plača tako visoka, da bi z njo lahko izhajalo 
15 družin. V sedanjih časih se n. pr. delavci 
odpuščajo in so brez kruha, razni ravnatelji 
in šefi pa kljub temu še vedno imajo po 30 do 
50 tisoč dinarjev mesečne plače. Če lahko re
vež s kopico otrok izhaja s skromnim meseč
nim zaslužkom 900—1000 din, bi menda tudi 
družine raznih ravnateljev in šefov, ki rede 
mesto otrok cucka (psa), izhajali s 3000 din 
mesečne plače. Zakaj se na račun visokih plač 
nekaterih trga kruh od ust revežem. Kdor to
rej vleče plačo mesečno preko 3000 din, od
jeda kruh tistim, ki so ga krvavo potrebni. In 
tiste postranske službe! Nekateri se pač ri
nejo povsod, kakor da bi se brez njih res ne 
dalo nič narediti. Hočejo vleči povsod mastne 
plače, drugi pa, ki so morda bolj sposobni, 
pa pri vseh prizadevanjih ne morejo dobiti 
primernega zaposlenja. Naj se torej tudi v 
tem oziru napravi red ter se naj ne v javni 
in ne v zasebni službi ne dovoli višja plača 
kot 3000 din mesečno, nižjim se pa naj plača 
zviša tako, da bodo lahko živeli in jim ne bo 
treba iskati postranskih zaslužkov, ki jih na
vadno dobe le tisti, ki itak imajo že vsega do
volj in jim postranski zaslužek ni potreben. 
S prepovedjo dvojnega zaslužkarstva in z re



guliranjem plač bi prišlo do kruha mnogo re
vežev in zaslužka potrebnih, obenem bi se pa 
med nižjimi nehalo namigavanje na nepravico 
višjih. Mnogo nezadovoljstva bi bilo s tem 
odpravljenega, ves narod bi dobil občutek, da 
je pravice in kruha za vse. Nezadovoljni ele
menti bi izginili in v oki nezadovoljstva, s 
katerimi naši narodni nasprotniki begajo 
ljudstvo, bi odpadli. Vidimo torej, da bi taki 
ukrepi v prvi vrsti utrdili mir, red in državno 
misel, če se pa to prezre, so vsi klici na na

rodnost in spoštovanje obstoječega reda bob 
v steno. Tudi komunistom bi se s tem izbilo 
iz rok glavno orodje njihove propagande, ki 
plete svoje mreže baš med slabo plačanim de
lavstvom in uradništvom. Bolje je, da v tem 
oziru napravimo red sami, kot pa, da bi ga 
nam zaradi takih neznosnih razmer delali dru
gi. Odstranimo torej mešetarstvo, neupravič
ljive plače in dvojno zaslužkarstvo, ki je na
še največje narodno zlo, katero izpodkopava 
narod in državo pri koreninah. 


